

特朗普中东行的“生意经”

以军在加沙开展大规模攻势



这是5月17日在以色列与加沙地带边境以方一侧拍摄的以军地面部队。新华社/路透

巴勒斯坦人。加沙很多人正挨饿。”

当被问及他是否支持以色列军事行动计划时，特朗普表示，他期待下个月有“好事”发生。

超250人死亡 多人被埋废墟之下

根据加沙地带卫生部门16日发布的数据，近两天以色列对加沙的袭击已造成超过250人死亡。自3月18日以来，以色列方面对加沙地带多地发动袭击，已造成至少2985人死亡，8173人受伤。

巴勒斯坦加沙地带民防部门负责人马哈茂德·巴萨勒16日告诉记者，当天以军袭击主要集中在加沙地带北部，尤其是北部城镇拜特拉希亚。仍有许多受害者埋在废墟之下，由于持续轰炸和缺少必要设备，救援人员无法接近。

空袭也门两个港口

此外，也门胡塞武装16日说，以色列军方当天对也门西部胡塞武装控制的荷台达港和塞利夫港实施了空袭。胡塞武装一名高级安全官员告诉记者，以色列空袭两个港口时，胡塞武装正在重新为进口燃料做准备。他表示，目前也门许多城市面临燃料短缺问题。

另据以色列国防军16日发表的声明，以军当天对胡塞武装控制的荷台达港和塞利夫港的基础设施实施了打击。声明说，这些港口被胡塞武装用于转运武器，再次表明胡塞武装利用平民基础设施“从事恐怖活动的做法”。

以色列公共广播公司援引以军方消息人士的话报道，以军15架战机向目标投掷了35枚炸弹。袭击将使长度在80米以上的船只无法在这两个港口停靠，这将严重限制胡塞武装的物资补给能力。

新华社开罗5月17日电(记者 吴宝澍)美国总统特朗普16日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋的访问。此行期间，美国与海湾三国签署涉及军售、投资等一系列单子。

分析人士认为，特朗普此行重点在于“谈生意”；在内政层面借此缓解共和党执政压力，在外交层面继续把安全与经济捆绑叫卖。至于伊核问题、叙利亚、巴以等中东国家关心的关键地区事务，几无进展。

签单背后的利益捆绑

特朗普访问期间，美国与海湾三国签署了一系列经济协议，涵盖国防、航空、能源、铝业等领域。

美国分析人士解读，特朗普政府执政百日的民意支持率跌至近80年来美国历任总统同期最低，迫切需要利用这次访问敲定投资和采购协议，以此安抚美国民众的不满。

同时，专家认为，从此行结果来看，特朗普政府谋求加强对海湾国家的“安全与经济捆绑”，以此不断汲取海湾国家资金。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学政治学教授阿姆贾德·阿布·伊兹说，特朗普政府试图以大规模军售和商业交易对伙伴国家施加影响。海湾国家资金雄厚、投资能力强，被特朗普视作获取利益的关键目标。

山东大学中东研究中心副主任赵北平认为，美方此次签署的协议有两方面特点及谋划：一是军售金额大，目的是以提供安全保障的形式吸纳海湾国家巨额资金，用来增加美国军工产业的收入，同时巩固美方对地区安全的影响力；二是关键领域多，试图借外资提振美国经济发展，特别是在能源、矿产、人工智能、高端制造业等关键领域为美国注资。

匪夷所思的“和平努力”

在地区事务上，特朗普在伊核问题和美叙关系上频频释放信号，但就加沙问题言及甚少。分析人士认为，特朗普政府的中东政策仍然以谋取美国地缘政治利益为目的，难以获得地区认可。

特朗普此行频频喊话伊朗，要求伊朗尽快与美达成核协议，否则对伊实施大规模“极限施压”。他13日在沙特首都利雅得说，如果伊朗拒绝美方提议，美国“会让伊朗石油出口变成零”。伊朗外交部长阿拉格齐14日回应，美国及其霸权政策是伊朗经济困境的根源，美国试图强加一个顺从美国的政权，这“违背伊朗人民的尊严”。

美国时事评论员法里德·扎卡利亚指出，正是在特朗普的首个总统任期内，美国宣布退出伊核协议。现在特朗普政府的做法是，在当初制造问题之后又去解决问题，继而宣布自己成功重塑地区局势，这“实在匪夷所思”。

访问期间，特朗普还高调宣布将解除美国对叙利亚的制裁。分析人士指出，美国此举既有迎合沙特等海湾国家的意图，也有为此访催生“成果”的心思。但美方解除制裁的过程可能十分漫长，具体方式也尚不明确。另有媒体报道，为换取美方解除制裁，叙利亚可能要与美方分享叙境内矿产开发权等利益。

在备受关注的加沙问题上，特朗普此行着墨甚少，只是称美方将让双方“尽快结束战争”。就在他访问期间，以色列加大对加沙地带空袭力度，15和16日两天内造成超过250人死亡。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，美方在加沙问题上的种种做法都不是出于道义考虑，而是以确保自身利益为前提。

埃及阿拉伯及国际问题专家穆斯塔法·阿明指出，美国所谓“和平努力”的背后意图，仍是维系其霸权地位、扩大其经济利益和地缘利益，包括对关键资源的控制。

金正恩指导朝鲜空军防空战斗及空袭训练

新华社平壤5月17日电(记者 冯亚松 王超)据朝中社17日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩15日视察朝鲜人民军近卫第一空军师所属飞行联队，指导空军飞行队防空战斗及空袭训练。

据报道，训练旨在使飞行队、防空导弹部队、雷达部队和电子战部队熟悉执行探测、跟踪和防御敌方巡航导弹及无人机攻击等战斗任务。

报道说，金正恩强调，评估防空部队可承担实战任务的能力并采取必要措施非常重要，表示本次训练对飞行员熟悉现代空中战法非常有益。

金正恩还就航空武器系统、防空防御手段、探测电子战综合系统和反无人机综合系统开发等方面提出了任务。

新华社北京5月17日电 以色列国防军16日晚发表声明说，以军在过去24小时内开始在加沙地带多处区域展开大规模空袭并调动地面部队，以实现关键作战区域的控制，为进一步扩大军事行动做准备。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门16日发布数据说，以色列军队当天轰炸加沙地带多地，造成至少93人死亡，超过200人受伤。近两日以军对加沙的袭击已造成超过250人死亡。

美国总统特朗普同日说，加沙很多人“正挨饿”。

实施全面军事控制

以色列国防军16日发表声明说，“过去一天，以色列国防军开始在加沙地区进行大

规模打击，并调动(地面)部队，以取得作战控制权。”

当天早些时候，以军发表声明说，以军继续开展打击加沙地带武装组织的行动。在过去一天里，以空军打击了加沙地带150多个目标。

《以色列时报》援引以色列官员的话报道，此次行动的核心目标包括对加沙地带实施全面军事控制并保留对该地带的持续占领，将巴勒斯坦平民向加沙地带南部转移，全面打击哈马斯并防止哈马斯接管或劫持人道援助物资。

特朗普：加沙民众正挨饿

据外媒16日报道，美国总统特朗普当天结束中东之行。他对记者说：“我们必须帮助

俄乌时隔三年再谈判未实现突破

乌克兰政治专家费先科指出，本轮谈判没有取得突破性进展在意料之中，但两国谈判进程得以继续，仍是双方实质性磋商迈出的艰难一步。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说，这次谈判“朝着和平解决冲突迈出一步”，但期望谈判立即取得重大突破并不现实。

停火分歧犹在

俄乌能否通过谈判达成停火共识，是各方关注的重点。谈判前，乌方在欧洲和美国支持下提议自12日起实施至少30天的全面无条件停火，俄方则表示停火只是给乌克兰提供喘息机会，以便乌恢复军事能力继续与俄对抗。

目前各方披露的消息显示，俄乌在停火协议方面进展有限。梅金斯基在会后说，双方商定将提交各自对未来停火的详细建议。路透社援引一名匿名乌克兰代表团成员的话报道，俄方在谈判中提出，停火的前提条件应该包括乌军从部分土地上撤军，遭到乌方拒绝。

乌克兰在会后继续寻求通过欧美向俄方施压。乌总统泽连斯基同法国、英国、德国和波兰领导人一起，与美国总统特朗普通电话。乌政府发言人说，泽连斯基在通话中要求，如果俄罗斯继续拒绝停火，需对俄“强力”制裁。法国总统马克龙表示，欧洲正与美国一起准备对俄的新一轮制裁。

俄罗斯政治观察人士德米特里·索洛尼科夫认为，这次谈判再次体现出，双方对于“先停火还是先谈判”的分歧没有改变。乌克兰希望先实现停火，以便获得喘息机会、增加武器供应，然后双方再谈判；俄罗斯则坚持先谈判然后才可能停火的立场，以保持对乌方的军事压力。

关键问题难解

分析人士指出，从谈判前俄乌双方就已暴露出的各种分歧看，这次谈判没有取得突破性进展并不意外。俄乌在停火条件、部分土地归属、乌是否加入北约等核心问题上依然存在难以弥合的分歧，实现停火乃至持久和平依然道阻且长。

费先科认为，只要美国方面持续支持谈判，乌方就不会放弃谈判，接下来乌方预计会和美国进一步协调立场。美总统特朗普15日称，在他与俄总统普京会面前，俄乌和谈不会取得重大进展。

俄新社的报道说，俄方的关键诉求在于让西方放弃把乌克兰“欧洲化”的企图，只有当乌方愿意讨论这一议题时，双方的谈判才会有实质性进展。至于美欧制裁，不会成为俄罗斯改变立场的决定性因素。

英国天空电视台评论，不可忽视的现实是，俄乌双方依然存在很大分歧，目前来看，双方还没有显露出为达成和平协议而作出“必要而艰难”让步的意愿。

韩国前总统尹锡悦宣布退出国民力量党

新华社首尔5月17日电(记者 黄昕欣 陆睿)韩国前总统尹锡悦17日上午通过社交媒体平台宣布退出国民力量党。

尹锡悦表示：“我离开国民力量党是为了党取得大选胜利和维护自由民主主义，我认为这是我现在能做的最佳选择。”

尹锡悦同时呼吁民众参与大选投票，支持该党总统候选人金文洙。

韩国宪法法院4月4日通过弹劾尹锡悦的裁决，尹锡悦即刻被罢免总统职务。根据法律，韩国须在60日内举行新一届总统选举。韩国政府确定6月3日为新一届总统

选举日。

据韩联社报道，为了获得中间层的选票支持，国民力量党内部出现了与尹锡悦“断绝”关系的呼声，之后又围绕是否应将尹锡悦开除党籍或让其自行退党的问题发生争议。